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Program simpozija 
 
 

torek, 11. november 
 
 1. sklop, 9.00–11.00  
Uvodni nagovori 
Mateja Gaber, Sokol – podoba prestiža v izbranih pesmih 
 nemške srednjeveške lirike 
Jaka Banfi, Življenje na srednjeveškem dvoru v luči 
 materialne kulture 
Gorazd Bence, Gospod, daj, da bom bogat. Materialno ali 
 duhovno? 
 

Odmor za kavo, 11.00–11.15 
 
 2. sklop, 11.15–12.45  
Mija Oter Gorenčič, Blišč materialne kulture celjskih grofic 
Milena Mileva Blažić, Srednjeveški spomini Helene 
 Kottanner in Ladislav Posmrtni 
Erik Sever, Goriški deželni stanovi 
 

Odmor za kosilo, 12.45–14.00 
 
 3. sklop, 14.00–15.30  
Jernej Kotar, Zakonca Krištof in Amalija Apfaltrer v luči 
 zapuščinskih inventarjev 
Vanja Kočevar, Premična in nepremična kulturna dediščina 
 kranjskih dednih poklonitev zgodnjem novem veku 
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Gašper Oitzl, Posvetno srebro v zbirki Narodnega muzeja 
 Slovenije 
 

Odmor za kavo, 15.30–15.45 
 
 4. sklop, 15.45–17.15  
Tomaž Lazar, Oborožitev kranjskega plemstva v 16. in 17. 
 stoletju 
Gabrijela Kovačič & Davor Mlinarič, Med 
 skromnostjo in razkošjem inventarja Stare grofije v Celju in 
 radovljiške graščine 
Veronika Škofljanec Jagodic, Primerjava kranjske in 
 štajerske zapuščine Marije Julijane grofice Attems 
 
 

sreda, 12. november 
 
 5. sklop, 9.00–10.30  
Jedert Vodopivec Tomažič, Materialna podoba 
 Valvasorjeve Slave 
Boris Golec, Galeriji portretov rodbin Valvasor in 
 Dienersperg 
Dragica Čeč, Materialna kultura v funkciji izražanja 
 družbenega prestiža družine Cobenzl 
 

Odmor za kavo, 10.30–10.45 
 
 6. sklop, 10.45–12.15  
Renata Komić Marn, »Poljaki, Danci, Nemci«: Portreti iz 
 gradu Hmeljnik in njihovi lastniki 
Neža Lukančič, Med ceremonialom in umetnostjo: 
 Reprezentacija ob dednem poklonu Karlu VI. leta 1728 v 
 Gorici, Trstu in na Reki 

   
4



Irena Selišnik, Slovensko meščanstvo in materialna kultura 
 v ego dokumentih v 19. stoletju 
 

Kosilo, 12.15–14.00
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P O V Z E T K I  
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MATEJA GABER 
Oddelek za germanistiko z nederlandistiko in skandinavistiko, 
Filozofska fakulteta, Univerza v Ljubljani 
 
 
SOKOL – PODOBA PRESTIŽA V 
IZBRANIH PESMIH NEMŠKE 
SREDNJEVEŠKE LIRIKE  
 
 

V medievistiki, pa naj gre za arheološke najdbe, ritualne 
predmete, družbene predpise, pravo, heraldiko ..., skoraj 

vedno naletimo na živali. Ena najpomembnejših živali visokega 
nemškega srednjega veka v pragmatičnem in umetniškem smislu 
je sokol. Ptica, ki je našla svoje mesto že v germanski mitologiji 
in se vedno znova pojavlja v najpomembnejši nemški literarni 
zapuščini (denimo v Pesmi o Nibelungih), je pomembno zazna-
movala ne samo vsakodnevno zabavo vladajočih plasti družbe v 
visokem srednjem veku (lov s sokoli), temveč tudi nemško sred-
njeveško liriko – minezang. Prispevek se osredotoča na besedila 
iz Manessejevega pesniškega rokopisa z začetka 14. stoletja in po-
javnost sokola v izbranih pesmih. Najstarejša pesem minezanga, 
zapisana pred več kot 800 leti v času Friderika Barbarosse, je prav 
Pesem o sokolu gospoda Kürenberškega in simbolizira viteza – 
nosilca dvorske kulture. Sokol je lahko poleg takšne prispodobe 
tudi simbol prostosti, življenjskega optimizma, izgubljene ljube-
zni; vedno pa ga povezujemo z dvorom in najvišjimi predstavniki 
družbe, ki so s temi plemenitimi pticami kazali svojo moč. Po-
doba sokola ni univerzalna, ampak specifična in jo lahko razlo-
žimo le z določeno kulturno in literarnozgodovinsko, namreč 
srednjeveško dvorsko konstelacijo; uvaja spremenjen ideal mo-
škosti, ki je prežet z notranjimi vrednotami, plemenito dvorsko 
vzgojo in žensko ljubeznijo. 
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JAKA BANFI 
Oddelek za zgodovino in uporabno umetnost, Narodni muzej 
Slovenije 
 
 
ŽIVLJENJE NA SREDNJEVEŠKEM 
DVORU V LUČI  
MATERIALNE KULTURE  
 
 

Dvor lahko razumemo kot vladarja z njegovo družino ter 
dvornim osebjem – dvornimi uradniki in služabniki. Je or-

ganizirana institucija, a je tudi nekaj živega, mobilnega in spre-
menljivega, pečat pa mu daje tisti, ki ga vodi. Članom dvora je 
bilo odrejeno mesto glede na njihov položaj, od njega pa sta bila 
odvisna obravnava in kakovost bivanja na dvoru. Kakšno je bilo 
življenje na srednjeveškem dvoru, nam izdajajo neredka poročila. 
Posebno dragocene so tako imenovane dvorne kritike. Čeprav 
gre za satirične spise, katerih namen je bralca predvsem zabavati, 
lahko s skrbnim branjem ločimo realnost od fikcije. Ohranjene 
kulturne dediščine dvorov pri nas, ki bi nam pomagala pri re-
konstrukciji dvorne materialne kulture, je malo. Nekaj je lahko 
izluščimo tudi iz pisnih virov in primerjalne analize s sočasnimi 
in po rangu primerljivimi dvori v tujini. 
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GORAZD BENCE 
Umetnostnozgodovinski inštitut Franceta Steleta, ZRC SAZU; 
Oddelek za umetnostno zgodovino, Filozofska fakulteta, Univerza 
v Mariboru 
 
 
GOSPOD, DAJ, DA BOM BOGAT. 
MATERIALNO ALI DUHOVNO?  
 
 

Med ohranjenimi srednjeveškimi donatorskimi podobami 
po ikonografiji izstopa upodobitev ptujskega meščana v 

prizoru križanja v ladji ptujske proštijske cerkve iz časa okoli leta 
1440. Donator v priprošnji molitvi na freski ni upodobljen le s 
svojo družino, ampak tudi s ponazoritvijo svojega imetja: stav-
bami, živino, vinskimi sodi in celo skrinjo z denarjem. Vsaj tako 
je upodobitev opredeljena v slovenskem zgodovinopisju in umet-
nostnozgodovinskih razpravah, ki v njej ne prepoznavajo le odli-
čnega likovnega vira za proučevanje materialne kulture tistega 
časa, temveč tudi upodobitev ekonomskega temelja ptujskega 
meščanstva v takrat cvetočem trgovanju. Doslej je bilo spregle-
dano, da je ptujska freska že kmalu po odkritju in publiciranju 
konec osemdesetih let prejšnjega stoletja obravnavo doživela tudi 
med tujimi raziskovalci, ki so jo argumentirano umestili med 
sicer redke upodobitve tako imenovanega motiva dobrega in sla-
bega molilca. Na didaktično prepričljiv in sleherniku dovzeten 
način te upodobitve prikazujejo dobrega molilca, ki usmerjeno 
kontemplira pred Odrešenikom, in, nasprotno temu, slabega, ki 
se ob molitvi raztreseno ozira na materialne, tuzemske dobrine. 
Torej, kako pravilno razumeti ptujsko upodobitev: kot stremlje-
nje k materialnemu ali duhovnemu bogastvu? 
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MIJA OTER GORENČIČ 
Umetnostnozgodovinski inštitut Franceta Steleta, ZRC SAZU 
 
 
BLIŠČ MATERIALNE KULTURE 
CELJSKIH GROFIC  
 
 

Od 1. oktobra 2022 na Znanstvenoraziskovalnem centru Slo-
venske akademije znanosti in umetnosti poteka raziskovalni 

projekt z naslovom Umetnostna dediščina grofov Celjskih, kate-
rega primarni cilj je prva znanstvena obravnava umetnostne de-
diščine ene osrednjih plemiških rodbin poznega srednjega veka. 
Grofje Celjski, ki so leta 1436 pridobili tudi knežji naziv, so v raz-
meroma kratkem obdobju dosegli osupljiv vzpon ter se uveljavili 
kot ena najvplivnejših, najmočnejših in najelitnejših plemiških 
rodbin v evropskem prostoru. Kljub izjemnim političnim in 
družbenim dosežkom pa njihova umetnostna dediščina, ki jo 
najdemo na več sto lokacijah tako v Sloveniji kot tudi zunaj nje-
nih meja, do zdaj ni bila predmet sistematične raziskave in aka-
demske predstavitve. Enako impresivna je tudi materialna 
kultura žena grofov Celjskih in njihovih hčera. Ta ostaja marsi-
kdaj v senci moških predstavnikov rodbine Celjskih. V prispevku 
bodo osvetljene materialne sledi tako najpomembnejših žensk iz 
rodbine Celjskih kot tudi tistih ženskih predstavnic, ki pogosto 
ostajajo v senci vodilne četverice, to je cesarice Barbare, kraljice 
Ane, kneginje Katarine in grofice Veronike. Vsebina prispevka 
se bo po eni strani osredotočila na še ohranjene umetnostne sledi 
celjskih žensk po Evropi, po drugi strani pa bo opozorila tudi na 
omembe celjskih žensk kot umetnostnih naročnic v ohranjenih 
pisnih virih. 
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MILENA MILEVA BLAŽIĆ 
Oddelek za razredni pouk, Pedagoška fakulteta, Univerza v 
Ljubljani 
 
 
SREDNJEVEŠKI SPOMINI HELENE 
KOT TANNER IN LADISLAV POSMRTNI  
 
 

Besedilo analizira spomine Helene Kottanner (ok. 1400–po 
1458), plemkinje iz 15. stoletja, katere pisanje je dragocen vir 

za razumevanje političnega, družbenega in kulturnega življenja 
v srednjeveški srednji Evropi. Helena Kottanner, zaupnica kra-
ljice Elizabete Luksemburške (ok. 1409–1442), je bila osrednja 
osebnost na dvoru Habsburžanov, zlasti med vladavino njenega 
moža, kralja Albrehta II. Habsburškega (1397–1439). V svojih ro-
kopisnih spominih, napisanih v nemščini, dokumentira ključni 
zgodovinski trenutek iz leta 1440, ko je z izjemnim pogumom 
uspešno prinesla krono svetega Štefana iz trdnjave Višegrád v 
Komárno. To dejanje je omogočilo kronanje Elizabetinega še ne 
trimesečnega sina Ladislava Posmrtnega (15. maja 1440) za ogr-
skega kralja. Čeprav je Ladislav vladal le do svoje zgodnje smrti 
leta 1457, je bilo njegovo kronanje pomemben zgodovinski tre-
nutek zaradi političnega in simbolnega pomena. 
 Spomini Helene Kottanner niso le zgodovinski dokument, 
temveč tudi izraz ženskega poguma, vztrajnosti in politične an-
gažiranosti v obdobju, ko so bile ženske pogosto marginalizirane 
v zgodovinskih zapisih. Njeno dejanje, ki presega samo politične 
motive, temelji na globoki osebni odgovornosti in zavezi do Eli-
zabete, ki jo imenuje »plemenita kraljica«. Njeno dejanje je tako 
sooblikovalo usodo takratnih političnih razmer. Poleg tega spo-
mini vključujejo izjemne prvine subjektivizacije, kot so (Jaz, He-
lena Kottanner; srednjeveški porod na »stolu za rojevanje«; opis 
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Ladislava Posmrtnega, njegovih oblek, zibke in krone). Te prvine 
niso značilne le za srednjeveške vire, temveč dodatno osvetljujejo 
njeno sposobnost introspekcije ter izražanje globokih pozitivnih 
čustev (veselje ob rojstvu in kronanju) in strahu (odtujitev krone, 
zaščita otroka z »živim ščitom«). 
 Spomini Helene Kottanner so prvoosebni vpogled v politične 
in družbene razmere 15. stoletja. Hkrati osvetljujejo tudi vlogo 
žensk in otrok v tem obdobju ter njihov vpliv na dramatične zgo-
dovinske procese. 
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ERIK SEVER 
Zgodovinski inštitut Milka Kosa, ZRC SAZU 
 
 
GORIŠKI DEŽELNI STANOVI  
 
 

Goriška grofija je leta 1500, kot zadnja dežela poznejše po-
litične tvorbe z imenom Notranja Avstrija, prešla pod oblast 

Habsburžanov. Medtem ko so druge notranjeavstrijske dežele 
(Štajerska, Koroška in Kranjska) takrat že imele organizirano sta-
novsko organizacijo, je bilo treba na Goriškem stanovsko orga-
nizacijo po habsburški oblastni normi šele vzpostaviti. Grofiji se 
je kljub njeni majhnosti in pritiskom sosednjih dežel uspelo ob-
držati kot samostojna dežela. 
 Zaradi upravne dediščine goriških grofov, obmejne lege in sla-
bega razvoja mest v goriški grofiji je bilo skoraj nemogoče vzpo-
staviti podobno strukturo stanov, kot so jo imele druge dežele 
Notranje Avstrije (plemstvo, duhovščina ter mesta in trgi). Klju-
čno organizacijsko vlogo na Goriškem sta imela plemstvo in du-
hovščina. Poudariti je treba drugačen razvoj plemstva na 
Goriškem, saj skoraj ni plemstva s plemiškimi nazivi. Tako smo 
lahko v 16. stoletju priča vzponu nekaterih pomembnih in znanih 
družin (Kobencl, Attems, Lanthieri in drugi), ki so v poznejših 
stoletjih naredile uspešne kariere v drugih deželah Notranje Av-
strije in na cesarskem dvoru. 
 V preteklosti se je pogosto pojavljalo vprašanje kmečkega za-
stopstva, ki naj bi bilo po vzoru Tirolske in sosednje Furlanije 
(Contadinanza) prisotno tudi na Goriškem. Poleg tega je zani-
mivo, da so se zborov udeleževali Benečani ali tako imenovani 
beneški jurisdicenti, ki so imeli jurisdikcijo na območju goriške 
grofije, kar je povzročalo nasprotovanje deželnih knezov. 
 V prispevku bo predstavljena problematika pisnih virov, po-
vezanih z deželnimi stanovi, kmetstvom in njegovim predstav-
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ništvom. Posebna pozornost bo namenjena deželni hiši, dežel-
nim poklonitvam na Goriškem, ohranjenim privilegijskim listi-
nam, goriškemu statutu ter delovanju deželnih sodišč. 
Obravnavana bo tudi vloga mest in trgov ter njihove specifike v 
okviru deželne družbene strukture. 
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JERNEJ KOTAR 
Arhiv, Narodni muzej Slovenije 
 
 
ZAKONCA KRIŠTOF IN AMALIJA 
APFALTRER V LUČI  
ZAPUŠČINSKIH INVENTARJEV  
 
 

Zapuščinska inventarja zakoncev Krištofa in Amalije Ap-
faltrer, rojene Semenič, iz leta 1568 oziroma 1569 spadata med 

najstarejše tovrstne dokumente, ki jih v Zbirki zapuščinskih in-
ventarjev Deželnega sodišča v Ljubljani hrani Arhiv Republike 
Slovenije. Odstirata nam prvovrsten vpogled v življenje, okus in 
navade skoraj tipičnega kranjskega plemiškega para iz sredine 16. 
stoletja. Z njuno pomočjo spoznamo tudi opremo tedaj še 
skromnega dvorca Grmače blizu Šmartnega pri Litiji, ki sta ga 
zakonca zgradila po letu 1548 in tu ustanovila sedež novega zem-
ljiškega gospostva. Posebno pozornost pritegne popis danes ver-
jetno izgubljenih Krištofovih listin, med katerimi je bilo več 
srednjeveških. V eni od njih najdemo celo do zdaj najstarejšo 
znano omembo Šmartnega pri Litiji. 
 Referat bo na podlagi zapuščinskih inventarjev osvetlil živ-
ljenjski poti zakoncev, ki sta sicer za sabo pustila zelo malo sledi. 
Kot lahko sklepamo iz popisov njune premične zapuščine in dru-
gih virov, sta bila del manj premožnega kranjskega plemstva, če-
prav sta pripadala starim rodbinam. Posebna pozornost bo 
namenjena pojasnitvi okoliščin in časa postavitve dvorca 
Grmače, katerega nastanek strokovna literatura večinoma brez 
trdne opore v virih sicer pravilno postavlja v 16. stoletje. 
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VANJA KOČEVAR 
Zgodovinski inštitut Milka Kosa, ZRC SAZU 
 
 
PREMIČNA IN NEPREMIČNA 
KULTURNA DEDIŠČINA KRANJSKIH 
DEDNIH POKLONITEV V  
ZGODNJEM NOVEM VEKU  
 
 

Dedna poklonitev – slovesna umestitev novega deželnega 
kneza – je bila eno osrednjih pravnih in ustavnih dejanj v 

življenju zgodnjenovoveške dežele kot politične entitete. V treh 
notranjeavstrijskih deželah – na Štajerskem, Koroškem in Kranj-
skem – je to pravno dejanje pomenila vzajemna prisega med de-
želnim knezom, ki je obljubil spoštovanje deželnih privilegijev, 
in deželnimi stanovi, ki so novemu vladarju prisegli zvestobo. V 
zgodnjem novem veku, natančneje med letoma 1520 in 1728, so 
se kranjski deželni stanovi desetkrat poklonili svojim dednim 
vladarjem iz habsburške dinastije oziroma njihovim zastopni-
kom, dedne poklonitve pa so se v tem obdobju iz preprostih 
pravnih dejanj razvile v razkošno baročno gledališče pompoz-
nega rituala vladarske inscenacije.  
 Prispevek obravnava premično in nepremično kulturno dedi-
ščino kranjskih dednih poklonitev, ki v obravnavanem obdobju 
dobrih dveh stoletij količinsko postopno narašča. Medtem ko na 
starejše dedne poklonitve spominjajo le deželni ročini – listine, 
s katerimi je vladar potrdil stanovske privilegije – in morebitne 
bežne omembe v arhivskih virih, je zadnja dedna poklonitev, ki 
so jo kranjski stanovi opravili leta 1728, zapustila več premičnih 
in nepremičnih ostalin tako v kranjski prestolnici Ljubljani kot 
na Ljubelju. Referat posebno pozornost namenja tudi izgubljeni 
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materialni dediščini, ki je znana le na podlagi pisnih virov. Kljub 
svoji skromni beri kulturna dediščina kranjskih dednih poklo-
nitev vendarle ponuja pomemben vpogled v materialno kulturo 
deželnega plemstva v zgodnjem novem veku. 
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GAŠPER OITZL 
Oddelek za zgodovino in uporabno umetnost, Narodni muzej 
Slovenije 
 
 
POSVETNO SREBRO V ZBIRKI 
NARODNEGA MUZEJA SLOVENIJE  
 
 

V zgodnjem novem veku se je v Evropi razširila uporaba 
kovinskega jedilnega posodja, in sicer tako med družbenimi 

elitami kot tudi srednjimi družbenimi sloji. Med višjimi sloji je 
bilo bolj kot med manj premožnimi razširjeno srebrno posodje. 
Kakovost zlitine za izdelavo srebrnih izdelkov so že od poznega 
srednjega veka nadzorovali cehi in državne oblasti. Družbeno 
vlogo srebra med drugim poudarja dejstvo, da so se po oblikah 
srebrnega posodja zgledovali tudi obrtniki, ki so se ukvarjali z 
izdelavo posodja iz drugih kovinskih zlitin, še posebej kositra. 
Srebrno posodje in druge predmete lahko pogosto zasledimo 
tudi v zgodnjenovoveških zapuščinskih inventarjih. 
 Ker je srebro plemenita kovina, so ga v prejšnjih stoletjih po-
gosto pretapljali za financiranje vojaških izdatkov, ob splošnem 
pomanjkanju pa uporabljali kot nadomestek za denar. Starejše 
izdelke so pogosto tudi pretopili v novejše. Zato je v muzejskih 
zbirkah razmeroma malo ohranjenih starejših predmetov iz sre-
bra. To še posebej velja za zbirko kovine Narodnega muzeja Slo-
venije, v kateri hranimo manj kot deset posvetnih predmetov, 
starejših od 19. stoletja. Še približno 20 predmetov je bilo izdela-
nih v prvi polovici 19. stoletja. 
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TOMAŽ LAZAR 
Oddelek za zgodovino in uporabno umetnost, Narodni muzej 
Slovenije 
 
 
OBOROŽITEV KRANJSKEGA 
PLEMST VA V 16. IN 17. STOLETJU  
 
 

Ob koncu srednjega veka je v Evropi prevladal sodobnejši 
model vojaške organizacije, ki se je namesto na fevdalne 

vezi opiral na redno poklicno armado, financirano iz državnega 
proračuna. Nekdanjo elito težko oklepljenih vitezov so zasenčile 
disciplinirane formacije pehote, opremljene z vse večjim deležem 
ognjenega orožja in podprte s smrtonosnim topništvom. Tradi-
cionalne predstave fevdalnega sveta, sestavljenega iz treh hierar-
hično ločenih redov, so se tako nepovratno razblinile, saj je 
moralo plemstvo primat na bojnem polju prepustiti profesional-
cem večinoma skromnega porekla. S tem pa je pravzaprav izgu-
bilo smisel obstoja ali vsaj utemeljeno pravico do privilegiranega 
položaja v evropski družbi. 
 Z obsežnimi reformami Maksimilijana I. se je nova ureditev 
uveljavila tudi v habsburških dednih deželah. Vendarle je ta pre-
hod v primerjavi z večino vodilnih sil Zahoda potekal precej po-
stopneje in tudi ni sprožil tako očitnega družbenega preloma. 
Zaradi močne deželne avtonomije, še bolj pa neposredne osman-
ske nevarnosti vzdolž jugovzhodne meje Svetega rimskega cesar-
stva, je namreč lokalno plemstvo vse do konca 17. stoletja 
ohranilo zelo pomembno vlogo v vojaških strukturah in organi-
ziranju deželne obrambe.  
 Kako globoko v »moderno« dobo so možje plemenitega stanu 
na Kranjskem nadaljevali bojevniško izročilo viteštva, priča 
množica zgodovinskih virov – navsezadnje materialna kultura, 
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dokumentirana v sočasnih zapuščinskih inventarjih. Z njihovo 
vsebinsko analizo lahko pridobimo dragocen uvid v vojaško, 
hkrati pa seveda tudi paradno, lovsko in športno oborožitev 
kranjskega plemiškega stanu ter ugotovimo, kako so nanje vpli-
vale aktualne tehnološke inovacije, spremenjena družbena stvar-
nost, novi načini vojskovanja in celo modni okus. 
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GABRIJELA KOVAČIČ in DAVOR MLINARIČ 
Pokrajinski muzej Celje 
 
 
MED SKROMNOSTJO IN RAZKOŠJEM 
INVENTARJA STARE GROFIJE V CELJU 
IN RADOVLJIŠKE GRAŠČINE  
 
 

Grofi Thurn-Valsassina so nedvomno bili predstavniki vo-
dilnih družbenih slojev, ki so delovali in se gibali v najvišjih 

plemiških krogih. Izhodišče pričujočega prispevka sta inventarna 
popisa dveh njihovih graščin: Stare grofije v Celju in radovljiške 
graščine. 
 Prvi je datiran s 25. aprilom 1663 in je nastal po smrti Henrika 
Ludvika Thurn-Valsassina (okoli 1605–1663), drugi pa po smrti 
njegovega sina Janeza Karla Thurn-Valsassina (1645–1683) in je 
datiran s 23. septembrom 1683. Henrik Ludvik je za časa svojega 
življenja postal edini gospodar obsežne družinske posesti (kranj-
ske, koroške in štajerske). Po smrti je moral svojo posest razdeliti 
med sinove, med katerimi sta Oto Henrik (1641–1670) in Janez 
Karel postala lastnika radovljiškega fidejkomisa. 
 Pozornost vzbujajoča razlika med omenjenima inventarjema 
se kaže v skromni opremi grofije v Celju in razkošju opreme ra-
dovljiške graščine. V Celju je danes tretjina stavbe prezidane in 
tako imenovani piano nobile še vedno obsega 11 ohranjenih pro-
storov, zato se sprašujemo, kaj je vzrok za tako skromen inven-
tarni popis. Ta zaobjema le tri prostore v grofiji, ki je bila leta 
1663 najmarkantnejša stavba v Celju. 
 V celjskem inventarju izstopa tudi omemba desetih velikih re-
prezentančnih portretov grofov Thurnov (galerija prednikov) v 
dvorani. Po drugi strani se sprašujemo o vlogi omenjene galerije 
prednikov in funkciji stavbe. Zanjo na podlagi inventarnega po-
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pisa sklepamo, da je bila takrat skromno opremljena. Omenjene 
portrete iz Celja smo leta 2024 locirali v gradu Pliberk (Bleiburg), 
ki je neprekinjeno v lasti Thurnov od leta 1601. Zato se postavlja 
vprašanje, ali je v Pliberku ohranjenega tudi kaj inventarja iz ra-
dovljiške graščine. 
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VERONIKA ŠKOFLJANEC JAGODIC 
Oddelek za zgodovino in uporabno umetnost, Narodni muzej 
Slovenije 
 
 
PRIMERJAVA KRANJSKE IN 
ŠTAJERSKE ZAPUŠČINE  
MARIJE JULIJANE GROFICE AT TEMS  
 
 

Življenje Marije Julijane grofice Attems (?–1693) sta zazna-
movali navezanost na domače okolje in za posameznike iz 

plemiških vrst neredko značilna vpetost v meddeželni socialni 
kontekst. Marija Julijana se je rodila posestniku brežiškega go-
spostva Juriju grofu Frankopanu in njegovi ženi Zofiji, rojeni 
Forgač. Poročila se je trikrat: prvič s Ferdinandom Ernestom gro-
fom Abenspergom in Traunom, ki je izhajal iz okolice Dunaja, v 
drugo z Janezom Francem pl. Rettenfeldom, lastnikom dolenjske 
graščine Zaboršt, in zadnjič s koroškim deželnim upravnikom 
Janezom Viljemom grofom Attemsom. Marija Julijana grofica 
Attems je življenjsko pot sklenila novembra 1693 v domačih Bre-
žicah. Tam je bilo še istega meseca inventarizirano in popisano 
njeno premoženje. Drugi del njenega imetja je bil popisan v ja-
nuarju in aprilu naslednjega leta na Zaborštu pri Novem mestu. 
V jedru prispevka je analiza premičnega premoženja, popisanega 
v njenih zapuščinskih inventarjih; z njihovo primerjavo se bodo 
poskušale osvetliti podobnosti in razlike med lastnino, ki jo je 
hranila na obeh lokacijah. Njeni zapuščinski inventarji ne raz-
krivajo le konkretne življenjske situacije grofice Attems, temveč 
nam dajejo tudi vpogled v materialno kulturo plemiškega življe-
nja v drugi polovici 17. stoletja na Slovenskem. 
 
 

   
24



JEDERT VODOPIVEC TOMAŽIČ 
Univerza Alma Mater Europaea, Maribor 
 
 
MATERIALNA PODOBA 
VALVASORJEVE SLAVE  
 
 

Čeprav je Slava vojvodine Kranjske tiskana knjiga, je vsak 
izvod v materialni podobi drugačen in vsak tudi vir drago-

cenih podatkov za področje raziskovanja tehnične zgodovine 
knjige in papirja. 
 V prispevku je navedena primerjava materialne podobe v pre-
gledanih izvodih prve izdaje Valvasorjeve Slave vojvodine Kranj-
ske iz leta 1689, ki jih hranijo v Sloveniji, Budimpešti, Gorici, 
Nürnbergu, na Reki, v Pulju, Trstu in Zagrebu. 
 Med pregledovanjem izvodov Slave za potrebe konservator-
sko-restavratorskega posega smo empirično ugotovili, da se papir 
v prvi izdaji Slave vojvodine Kranjske, predvsem po videzu, otipu 
in zvoku, razlikuje od povprečne kakovosti papirja, ki smo ga za-
sledili v arhivskih dokumentih in knjigah iz 16., 17. in 18. stoletja. 
 Zanimati nas je začelo, zakaj je tako, zato smo se lotili nada-
ljevanja raziskave. Iz ugotovitev v literaturi in pregleda ohranje-
nih izvodov Slave smo želeli ugotoviti: kakšna je bila sočasna 
vezava Slave, kakšen papir je bil uporabljen za tisk knjižnega 
bloka, kakšni vodni znaki so najdeni v uporabljenem papirju, ali 
je bilo delo tiskano na več vrstah papirja in zakaj se v papirju po-
javljajo porjavitve. 
 Iz primerjave smo ugotovili, da se izvodi po strukturi vezave 
bistveno ne razlikujejo. Razlike so predvsem v zunanji podobi in 
uporabljenih materialih. Mnogo večje razlike so v papirju, ki so 
ga uporabili za tisk knjižnega bloka. Papir v pregledanih izvodih 
se razlikuje po barvi (od mlečno bele do skoraj kostanjevo rjave), 
otipu, debelini, razvlaknjenosti, zvoku in vodnih znakih. 
 Zakaj je tako, bo podrobneje predstavljeno v prispevku. 
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BORIS GOLEC 
Zgodovinski inštitut Milka Kosa, ZRC SAZU 
 
 
GALERIJI PORTRETOV RODBIN 
VALVASOR IN DIENERSPERG  
 
 

V Kranjski deželni muzej oziroma poznejši Narodni muzej 
v Ljubljani sta v letih pred prvo in drugo svetovno vojno pri-

šli zbirki plemiških portretov, ki po pridobitvi nista ostali zaklju-
čena korpusa, danes pa si ju delita Narodna galerija in Narodni 
muzej Slovenije. Zbirki imata dva temeljna skupna imenovalca. 
Prvič, pri obeh gre za plemiške portrete sorodstveno povezanih 
rodbin, in drugič, obe vključujeta upodobitve sorodstva kranj-
skega polihistorja Janeza Vajkarda Valvasorja (1641–1693). Prvo 
zbirko, ki jo lahko imenujemo Galerija Valvasoriana, sestavlja 
osem portretov oseb s priimkom Valvasor, med katerimi sta tudi 
portreta polihistorjevih staršev. Kranjski deželni muzej jo je pri-
dobil leta 1907 kot darilo z ozemlja današnje avstrijske Štajerske, 
in sicer prav zaradi polihistorjeve teže in veljave za deželno zgo-
dovino Kranjske. Druga zbirka, skupno 39 portretov, ki jo po na-
ročniku oziroma naročnikih iz rodu baronov Dienerspergov 
imenujemo Galerija Dienerspergiana, je po nastanku precej bolj 
heterogena in veliko obsežnejša, pridobljena pa je bila leta 1934 
z nakupom od posestnika na Kogu pri Ormožu, zato jo literatura 
neposrečeno imenuje Breznikova zbirka. Tedaj in še nadaljnjega 
tri četrt stoletja ni bilo znano, da ji je dal končno obliko Valva-
sorjev potomec, njegov praprapravnuk Franc baron Dienersperg 
(1773–1846), in da je tudi precejšen del portretirancev, skoraj vsi 
upodobljeni Dienerspergi, polihistorjevih potomcev. Poseben 
izziv je bilo ugotavljanje identitete oseb na portretih. 
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DRAGICA ČEČ 
Inštitut za zgodovinske študije, Znanstveno-raziskovalno središče 
Koper 
 
 
MATERIALNA KULTURA V FUNKCIJI 
IZRAŽANJA DRUŽBENEGA PRESTIŽA 
DRUŽINE COBENZL  
 
 

Referat se bo osredotočal na kulturne, idejne podstati in 
vsakdan rodbine Cobenzl – Janeza Gašperja II. Cobenzla 

(1664–1742), sina Karla Cobenzla (1712–1770), Gvida Cobenzla 
(1716–1797) in vnuka Filipa Cobenzla (1754–1810), s katerim je 
rodbina izumrla. Cobenzlova dediščina pa se je postopno raz-
prodala, saj jo je dedoval mladoletni Mihael Coronini, čigar ba-
bica je bila Gvidova polsestra. Janez Gašper II. Cobenzl je bil 
zaradi požara prisiljen v prenovo gradu Hošperk (Planina pri Ra-
keku). Prenovljeni grad je eden od vrhuncev baročne arhitekture 
na Slovenskem. V uvodnem delu bo zato predstavljenih nekaj vi-
dikov kulturnega in miselnega sveta treh generacij rodbine Co-
benzl, katere predstavniki so konec 17. in na začetku 18. stoletja 
živeli ali odraščali v kulturnem okolju najvišjega plemstva ter so 
v slovenskem prostoru še premalo poznani, zato so nekateri vse-
binski poudarki nujni. V skladu z naslovom simpozija bo pose-
ben poudarek drugega dela referata na miselnem svetu: čast, 
reprezentacija, idejni svet Gvida Cobenzla. Ta je po odraščanju 
z očetom v najrazkošnejši plemiški kulturi dunajskega dvora in 
po vojaški karieri »upokojenstvo« (naziv je izbran namerno) pre-
živel v Ljubljani ter pozneje v Gorici in na dvorcu Lože pri Vi-
pavi. Gvido je bil še lastnik gospostev Ribnica in Štanjel, zagotovo 
pa je vsaj od leta 1770 do 1776 (verjetno pa tudi že prej in tudi 
pozneje) nadziral upravljanje gospostev Jama (Predjama), Loga-
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tec in Hošperk. Tako je nadzoroval največji kompleks zemljiških 
gospostev na Kranjskem v 18. stoletju. Osebni viri in drugo gra-
divo posameznih članov rodbine Cobenzl vsebujejo tudi drago-
cene podatke, ki povezujejo materialno kulturo z družbenim 
prestižem, idejnim svetom, religijo, politiko in ekonomijo. 
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RENATA KOMIĆ MARN 
Umetnostnozgodovinski inštitut Franceta Steleta, ZRC SAZU  
 
 
»POLJAKI, DANCI, NEMCI«:  
PORTRETI Z GRADU HMELJNIK  
IN NJIHOVI LASTNIKI  
 
 

Portreti iz zbirke barona Huga Wambolta, ki jih hranita Na-
rodni muzej Slovenije v Ljubljani in Dolenjski muzej v 

Novem mestu, so bili spomladi leta 1942 odtujeni iz zasedenega, 
izropanega in nazadnje požganega gradu Hmeljnik na Dolenj-
skem. Leta 1945 je bilo celotno imetje barona Wambolta na pod-
lagi odloka avnoj zaplenjeno in nacionalizirano. Kot kaže, je 
bila večina portretov shranjenih na varnem vse do konca vojne, 
ko so bili preneseni v novoustanovljeni okrožni zbirni center za 
zaplenjeno in nacionalizirano kulturno dediščino v Novem 
mestu. Leta 1947 so jih prepeljali v federalni zbirni center v Ljub-
ljani, nato pa jih je leta 1951 prevzel Narodni muzej. 
 Zgodbo o usodi portretne zbirke po požigu gradu pomembno 
dopolnjujejo ugotovitve o njeni starejši provenienci. Nedavne av-
toričine raziskave so namreč pokazale, da portreti delno izvirajo 
iz portretnih galerij nekdanjih lastnikov gradu Hmeljnik, delno 
so jih člani družine Wambolt, ki so grad kupili leta 1876, sem pri-
nesli iz Umstadta v Nemčiji, največji in najpomembnejši del pa 
izvira iz dvorca Frischau (Břežany) na Moravskem. Med upod-
obljenci je bilo tako mogoče prepoznati člane družin, ki so po-
sedovale dvorec Frischau v 17. in 18. stoletju, ter njihove prednike, 
med drugim vojvode Schleswig-Holsteina, vojvode Liegnitz-
Briega in kneza Liechtensteina. 
 V prispevku bodo predstavljeni posamezni lastniki dvorca 
Frischau, njihovi portreti in portretne zbirke ter rodbinske po-
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vezave, ki so nazadnje vodile do migracije portretov in druge 
opreme iz baročnega dvorca na češkem Moravskem v precej od-
maknjeni srednjeveški grad Hmeljnik na Kranjskem. 
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NEŽA LUKANČIČ 
Oddelek za zgodovino in uporabno umetnost, Narodni muzej 
Slovenije; Oddelek za umetnostno zgodovino, Filozofska fakulteta, 
Univerza v Ljubljani 
 
 
MED CEREMONIALOM IN 
UMETNOSTJO: REPREZENTACIJA OB 
DEDNEM POKLONU KARLU VI. LETA 
1728 V GORICI, TRSTU IN NA REKI  
 
 

Notranjeavstrijsko potovanje in dedni pokloni cesarju 
Karlu VI. leta 1728 so bili skozi zgodovinsko prizmo ustre-

zno raziskani, umetnostni vidik reprezentacije tako cesarske 
osebnosti kot tudi mest, aristokracije in duhovščine pa je slabše 
obravnavan. Interpretacija je otežena predvsem zaradi majhne 
ohranjenosti za Erbhuldigung naročenih umetnostnih pred-
metov, zato je rekonstrukcija naročništva in scenografije odvisna 
od ohranjenosti arhivskega gradiva ter dejanskih navedb teh ar-
tefaktov v sočasnih popisih. 
 Prispevek se osredotoča na poklon v obmejnih notranjeavstrij-
skih mestih. Prek sočasnega umetnostnega naročništva in pre-
gleda slogovnih tendenc poskušamo Gorico, Trst in predvsem 
Reko predstaviti kot urbana prizorišča za aplikacijo ceremonial-
nih elementov in drugih izrazov samoreprezentacije. Poudarek 
je na interpretaciji maloštevilnih ohranjenih artefaktov ter arhiv-
skih virov in sočasnih knjižnih izdaj, ki opisujejo priprave, 
dvorne zahteve in nekatere naročene umetnostne predmete. 
Ključna je analiza doslej neinterpretiranega gradiva iz reškega 
arhiva in sočasnega rokopisa, ki opisuje poklon, ki ga je zapisal 
reški kronist Saverio Clemente de Marburg. Ti viri bodo primer-
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jani z zapisi iz potopisa dednopoklonitvenega potovanja, ki ga je 
po letu 1735 prispeval dvorni knjigovodja Johann Adam von 
Heintz. 
 Prispevek si prizadeva orisati tudi (simbolno) vlogo primor-
skih javnih in zasebnih prostorov kot kulis za dedni poklon ter 
jih vzporeja z dramatizacijo ceremoniala v zalednih notranjeav-
strijskih deželnih središčih. Z nekaterimi sočasnimi slavilnimi 
naročili tako poskušamo prikazati pozicijo različnih udeleženih 
akterjev in njihovo politično oziroma umetnostno razumevanje 
urbanega prostora. 
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IRENA SELIŠNIK 
Oddelek za zgodovino, Filozofska fakulteta, Univerza v Ljubljani 
 
 
SLOVENSKO MEŠČANST VO IN 
MATERIALNA KULTURA V 
EGODOKUMENTIH V 19. STOLETJU  
 
 

V prispevku je obravnavano vprašanje, kateri vidiki mate-
rialne kulture se izražajo v dnevniških zapiskih in spominih 

slovenske meščanske elite iz poznega 19. stoletja in z začetka 20. 
stoletja. Vprašanje je, kateri predmeti so bili razumljeni kot dra-
goceni, kako so se spreminjala darila in kako je nanje vplivala 
moda, kateri predmeti so izražali slovenskost ter kako se je z 
njimi izražala nacionalna in socialna diferenciacija. Dogajanje 
bo umeščeno v kontekst razvoja potrošništva, javne reprezenta-
cije in domačnosti oziroma družinskega življenja. 
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